

周日
读本

东南商报

2014年3月30日 星期日

编辑：楼小娴 组版：陈科



百年老字号 古老中求新意

在很多人看来，老字号照相馆的魅力总是和老照片有关。50多岁的修片师宋志雄在天胜工作了大半辈子，一直负责老照片的修复工作，“常有人拿着有霉变和泛黄的照片过来，这个活技术要求高，每一张都靠手工修，还是需要老师傅来做。”天胜也是目前宁波唯一提供老照片手工修复的照相馆。

1999年，以周伟、邬尧达、孙力中三人为主的全新团队加入了天胜照相馆。现任副总经理的孙力中从小热爱摄影，对天胜有着浓厚的感情，“小时候我住在国医街，每天从家里出来，往江厦街方向走的时候，大老远就看到天胜照相馆的招牌，在今天东门银泰这个位置。”

2002年，天胜为1160人拍大型团体照，创宁波之最。2003年，在宁波开通首家网上数码冲印服务，与邮政合作提供送照上门。孙力中至今记得当时的火爆场面，“每天晚上8点前，快递的车等在天胜门口，把洗好的照片送往全市各地。”2004年，天胜开发了护照照片和签证照片专用拍摄软件，使每份照片都有唯一的条形码，成为全市签证照片规格最全、合格率最高的影楼。2010年8月，斥巨资新设了婚纱摄影、婚庆服务等分公司，推出了“尚·爱诺”婚纱馆。2011年3月，天胜照相馆被国家商务部授予“中华老字号”称号。此外，天胜照相馆还多次在宁波举行的电视、电影艺术节中担任官方摄影。在今年举行的2014年APEC会议中，天胜是唯一被指定拍摄会议工作照及领导人合影的摄影机构。

如今，位于中山西路鼓楼大厦的天胜照相馆，一大半的门面被婚纱馆占据，而挂着中华老字号招牌的照相馆显得有点局促。对于眼下的发展，孙力中道出了个中苦处。“一提起‘天胜’，很多人第一印象就是拍证件照、冲印照片的地方，形象过于老化。年轻人会觉得老字号离自己的生活太远，来天胜拍照的也大多是上了年纪的市民，因为对这个品牌有感情。但老字号要生存下去，必须要跟上时代的步伐，要创新。”



现在的天胜照相馆。



1995年的天胜照相馆。

在准备之前3月16日那一期《商道》栏目，寻找民光影城创始人资料时，记者无意中发现，除了李济民之外，天胜照相馆的老板裘珊（又名裘珠如）也是民光影城的重要股东之一，而在民光开业之时，天胜已是甬上著名的摄影器材行。

在当时，关于裘珊本人的故事，其实远多于天胜。尤其解放前夕，裘珊被绑架的案件震惊了整个宁波。正是这位在江浙沪一带多有投资的宁波商业巨子，成就了两个百年老字号。

记者 林旻/文
记者 崔引/摄

一次赌气，成就百年老字号 ——天胜照相馆背后的故事

为争一口气 自己开起照相馆

按照现今的标准，裘珊无疑是一位财大气粗的富二代，西装笔挺，每天出行包车，在当时，他被称为“宁波大亨”，在宁波几乎无人不知。

江北区裘墅镇的裘家，是甬上赫赫有名的望族。裘珊的父亲是上海“裘天宝”银楼的老板，后期又开设了多家银楼，财力十分雄厚。裘珊从小在父亲的熏陶之下，对做买卖十分感兴趣。成年后，本要继承家族产业的他，意外开始了另一桩生意。说起来，还是跟一次赌气有关。

1924年一个冬日的午后，裘珊带着几张底片去宁波老外滩边著名的“明星照相馆”，提出要扩印几张照片，想要马上带走。虽然是该店的熟客了，但店小二表示不能做到马上冲印，“没有那么快，要那么快自己去开店啊！”店小二随意的一句话，点燃了这位阔少的斗志。一个月以后，在隔着“明星照相馆”几个店面的地方，裘珊开出了一家“天胜照相器材行”，规模之大，甬上罕见。

上世纪二十年代中期至三十年代中期，天胜几乎成了甬城照相行业的标志。一年到头，去天胜拍一张全家福，是很多宁波人家的愿望。之后，裘珊陆续在宁波、杭州创办了天胜、珊珊照相馆。当时在宁波，乃至整个浙江省，天胜照相馆都有很大名望，招牌也与众不同，象征能摄天胜景，人间美景。

而发生在解放前夕的一起绑架案，更是让裘珊成为了甬上焦点人物。1948年4月10日深夜，下班回家的裘珊刚在自家楼下停好车，就被几名匪徒绑架。由于案件发生在宁波市，绑走的又是商界知名人士，宁波警察局长在震怒之余派出了大量的警力。事发第二天，裘家就收到第一封勒索信，要求在四明山天雷坑交赎金。不久又来了一封信，将地点改成了新昌西山。遗憾的是，几次营救行动都以失败告终。直到6月2日，警方获悉绑匪转移到了象山港狮子口附近，于是转向深山搜索，最后，终于将裘珊成功救出。这起历时53天告破的案件轰动甬城，1948年6月4日的《宁波日报》上整版刊登了破案经过。

“西洋化”治店， 成为同行业中领军人物

在天胜之前，宁波也有不少照相店，比如“二我轩”、“容华阁”、“明星”等，它们开设在城隍庙及江北岸一带。中等规模的“容华阁”，当时所拍照片，均系室内旧式布景，采用国产原材料。玻片及国产照相纸，感光较慢，质量较差。其他设备也甚陈旧。橱窗布置大都是刷照和仕女相片，服务对象多为上层人士，普通老百姓很难光顾得起这样的店铺。

见多识广的裘珊巧妙地避开了这个问题，他把天胜照相馆分为上下两层，普通百姓可以在一层挑选他们喜欢的照片布景、照相纸张等，而二层专门用来接待上层人士。这样一来，不仅节省了人力，还做到一对一专门服务，大大提高了效率和营业额。“天胜”的职工上班必须穿西装，营业时要佩戴服务证。

裘珊还采用了一套资本主义的经营方式，也就是所谓“西洋化”治店。“天胜”的一部分技术职工，都是从上海等地用高工资雇佣来的，摄影、修底，由技术较好的职工担任；一般的辅助工作，则由学徒工来做。职工的工资，比一般同行高出50%左右，而学徒工每月除了领些月规钱，月底还进行头名获额外补助的奖励。每年年终，还另增发1~3个月的工资。由于采用了这些奖励机制，职工们都能安守本位，全心效力。裘珊还教育职工，对待顾客要像亲人一般；若与顾客口角，轻则批评，重则开除。生意鼎盛期，天胜每天的营业时间从8小时增加到12小时。当时天胜还规定，顾客对所拍照片若不满意，可以不收费并重新拍照，直到满意为止。

当然，天胜得以在同业竞争中脱颖而出的关键还是来自裘家雄厚的经济实力，如“容华阁”的老板杨民士，在中山公园外开设了一家“中华”照相馆，裘珊即在公园内开设了一家“珊珊”照相店；徐大椿开设了一家“绿宝”照相店，裘珊即在对面开设了一家“大同”照相店，并登载巨幅广告，与对方竞争。就这样，当时宁波除了一些小型的夫妻照相店外，不少照相店很难立足。

裘珊在宁波除了从事照相业外，在他的经济全盛时期，还相继开设了民光电影院、青年会电影院、同兴菜馆等。

中山路上的“照相第一家”

抗战前，国民党政府搞了一个新花样，要发什么“国民证”，老百姓都要有这种“国民证”。这样一来，照相业务突然上升，宁波的一些夫妻照相店，纷纷下乡拍照，而当时的摄影原材料，都掌控在天胜手里，裘珊因此发了一笔大财。当时不仅宁波地区的照相材料都向天胜进货，就是远在金华、江西、湖南等地的照相店，也向天胜购买材料。而天胜的照相材料，是从美商柯达公司和德商矮克发公司购进的，采用经销办法，先发货后付款，这也是天胜发展的有利条件。

日伪时期，裘珊远离宁波赴重庆。天胜在江北岸的店面被日人占用，职工均解散失业。

抗战胜利后，裘珊返回宁波，重操旧业，除恢复天胜和民光电影院外，还开设活佛素食馆。1949年解放之初，蒋机轰炸宁波，天胜又被迫停业，职工遣散。1950年，屡受打击的裘珊无意在宁波复业，只留下了一家小型材料行，本人则去上海开设永成照相材料行，又在杭州开设天胜照相材料行。

1952年，裘珊从上海回来，开始在宁波中山东路恢复营业，仍经营照相及照相材料业务。依靠天胜原有的品牌知名度，很快又变成了宁波照相业的头牌，营业额在全市照相业50%以上。只是此时裘珊已经不住在宁波，业务全靠职工自行打理。工资采用按营业额提成26.4%方式发给。1956年，私营工商业社会主义改造，天胜实行公私合营，从此走上新的道路。

改革开放以来，天胜有了显著的发展。上世纪80年代初，天胜有三个楼面，二楼为拍摄场地，三楼是加工场地，总面积达100多平方米。之后，位于中山东路35号的总店开业了，面积增至300多平方米。1984年初，天胜引进了柯达彩色扩印机，为宁波首家（浙江第二家）。这也让天胜从单一的彩扩业务发展到彩色摄影、彩色放大、婚纱摄影等多种综合性照相业务。1985年，天胜又成立了彩色扩印中心，并迁至中山东路120号，三间店面，总面积达600平方米。2001年11月，随着城市建设的需要，天胜再次迁到了中山西路75号。天胜，可谓老宁波人心目中的“照相第一家”。